

# 平安安徽法治安徽建设迈出坚实步伐



▲2022年12月9日，省委常委、秘书长、政法委书记张韵声在蒙城县接访。



▲2022年2月18日，省委常委、政法委书记张韵声赴马鞍山市开展“新春访万企、助力解难题”活动。

(上接第1版)

在安徽，社会治理不断深入且亮点频现，更重要的是将一条主线贯穿始终，那就是发挥群众智慧，凝聚各方力量，变“独角戏”为“大合唱”。

在新安江畔的歙县深渡镇大茂社区，有一个以个人名字命名的综治工作室——“姚顺武综治工作室”。负责人姚顺武是大茂社区党总支书记、全国人大代表，在群众中拥有良好口碑，是当地乡贤中的优秀代表。老百姓遇到什么大事小情，总想到找他，大家亲切地称他为“24小时不打烊书记”。目前，工作室提档升级，已经逐渐形成“人大代表+综治、法院、检察、公安、司

法行政”的“1+5”工作格局，履行纠纷化解、信访接待等职责。

社区是城市治理的“最后一米”，是连接千家万户的“毛细血管”。位于合肥市新站高新区的香江社区党委趟出一条“党建+志愿服务”的创新路径，激发党员群众参与志愿服务热情，营造出“幸福社区 志愿有我”的浓厚氛围。香江社区党委将辖区内114栋住宅科学划分为12个网格，将党组织设置与网格化管理相融合，建立起“小区党支部—网格党小组—党员服务楼栋”的党组织全覆盖模式。同时，在网格化的基础上，实施“楼栋英才”工程，把辖区内登记的老党

员、老干部、老教师、党代表、人大代表、政协委员，以及具备特长专业人才等600余人，吸纳到网格志愿服务小组，根据各自兴趣特长认领志愿服务岗位，以开展“左邻右舍 互帮互助”为依托，锚定志愿服务目标，将群众需求作为志愿服务项目设计的出发点。

如今，在安徽，随着安庆“六尺巷调解法”、淮南“老娘舅”、黄山“作退一步想”等一个个共建共治共享的政法调解经验不断涌现，“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理共同体正加快形成。

## 平安建设稳步前行

平安，民之所盼、发展之基。百姓看平安，关键看治安。过去一年，常态化扫黑除恶、打击防范养老诈骗、打击电信诈骗、预防未成年人违法犯罪……一系列行动在全省次第展开。

什么犯罪突出就重点打击什么。2022年4月8日全国打击整治养老诈骗专项行动启动，为贯彻落实专项行动工作要求，省委主要领导先后13次作出批示，亲自指挥调度重大案件办理。省专项办各成员单位坚持依法打击、整治规范、宣传教育“三箭齐发”，先后召开部署会、推进会、攻坚会、专题调度会、总结会，对6个行业主管部门进行调研指导，对16个地市开展3轮督导和交叉互检。经过全省上下合力推动，专项行动取得明显成效，我省专项行动工作成效位列全国第一方阵，全国专项行动4次肯定我省工作、工作简报20次刊载我省经验做法。专项行动群众满意率程度指数达到96.55%。

铁腕重拳，战果丰硕。自专项行动开展至去年12月底，全省共立案侦办养老诈骗刑事案件619起，破获刑事案件812起，打掉犯罪团伙147个，抓获犯罪嫌疑人1605名。追赃挽损13.72亿元，追赃挽损率为35.34%，高于全国30.9%的平均水平。全国专项办挂牌督办的5起案件

和省专项办挂牌督办的9起案件全部侦破。专项行动期间，全省批准逮捕202人，提起公诉479人；一审判决案件49起253人，二审判决19起89人，全省养老诈骗案件重刑率达12%。

为保证专项行动长效常治，各地各有部门坚持打边建，制定出台防范惩治养老诈骗地方性法规1个、规范性文件76个、行业标准规范27个，全省政法机关发出“三书一函”414份，相关政策法规、管理制度、行业标准更加完善，行业监管水平不断提高。

针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗，全省政法机关不断发起雷霆攻势。全年实现“两降两升”目标任务，电信网络诈骗案件、损失同比分别下降8.64%、3.97%；破获本地案件、抓获人员同比分别上升19.40%、126.19%。成功拦截涉诈偷渡境外人员172人、返返滞留境外人员70人、研判滞留境外人员348人，滞留境外涉诈人员总数减少71.5%，全省没有被国务院联席办通报的重点地区。

过去一年，常态化扫黑除恶斗争进入第二年，《中华人民共和国反有组织犯罪法》颁布实施，全省政法机关厉兵秣马、持续发力，保持对黑恶犯罪的高压态势。围绕重点涉黑涉恶线索，严格落实“一件一督办”，省扫黑办先后向8个市发出31份督办单。同时，紧盯涉黑涉恶举报线索查实率、成案率，建立健全“厅级领导包案领办、部门下沉会商督办、市级专班提级核办、公安纪检联合查办”四项机制，全年办结全国扫黑办12337平台常态化以来下发线索攻坚任务461条。

黑恶不除，剑不归还。安徽省扫黑办在推进依法严惩黑恶犯罪的同时，紧盯农村地区，重点行业、社会治安秩序、涉黑涉恶安置帮教等工作，从源头铲除黑恶势力滋生土壤。安徽省深入推进农村黑恶势力问题整治，开展打击农村地区黑恶犯罪“铁拳行动”，打掉农村地区黑恶犯罪团伙39个。与此同时，安徽省巩固完善政府牵头行业整治机制，推深做实2021年

四大行业领域整治评估，扎实推进2022年教育、金融放贷、市场流通等三大行业领域专项整治。

为打击街头犯罪，安徽省部署开展夏季治安打击整治“百日行动”，全面梳理2022年全省立案侦办的聚众斗殴、故意伤害、寻衅滋事、非法拘禁4类案件，启动侦办涉恶案件11起。全省公安机关破获寻衅滋事、聚众斗殴等涉恶九类案件6283起，破案5740起，刑拘犯罪嫌疑人10268人。

2022年8月17日，全省预防未成年人违法犯罪专项行动动员部署会议召开，全面部署全省预防未成年人违法犯罪专项行动。专项行动开展以来，各地共召开新闻发布会17场次，组织现场活动1.44万场次，发布典型案例385个，开展先进典型宣传333个，制作宣传品577万件，媒体报道和网络宣传1.46万次，覆盖人群2243万人次。

省民政厅部署开展未成年人身心治理和预防未成年人违法犯罪专项行动被民政部推转全国学习借鉴。肥东县、肥西县、湾沚区、含山县、琅琊区、金寨县等县被评为“全国未成年人保护示范县”。滁州市开展“一案双查”依法查处未落实“五必须”规定旅馆做法入选《公安部公布十起典型案例》。《凝聚合力 守正创新 马鞍山市打造家庭普法金名片》入选司法部“全国普法依法治理创新案例”。省公安厅针对未成年人犯罪团伙及其背后的组织开展专项行动。

平安是个“必需品”，法治就是平安建设的重要保障，全省各地高举法治大旗，坚持在法治轨道上推进平安建设，有力提升了平安建设的法治化水平，让人民群众感受到更多的安全感、获得感。

风调帆满图新志，踔厉奋发正当时。2023年，全省政法机关和干警将以全面贯彻落实党的二十大精神为主线，以服务保障平安安徽法治安徽建设为目标，以时时放心不下的责任感，在奋力推进新时代政法工作现代化的新征程中勇毅前行！



▲2022年6月23日，全省打击整治养老诈骗专项行动攻坚会议召开。



▲2022年5月11日，全省扫黑除恶斗争领导小组会议第三次常态化扫黑除恶斗争推进会暨《反有组织犯罪法》宣传贯彻工作部署会召开。



▲2022年8月16日，2021年度安徽省见义勇为弘扬正气奖发布仪式举行。

本报讯(通讯员 檀志扬) 乡村春晚、文艺汇演、读书比赛、舞蹈比赛、民俗联谊……春节期间，怀宁县特别推出了一系列文化“盛宴”，让广大群众充分参与到文化活动中，共享文化发展成果。

喧天的锣鼓敲起来，幸福的生活“扭”起来，正月初四下午，在黄龙镇黄龙社区的村民文化广场上，人声鼎沸。一群大妈大姐随着音乐的响起，开始舒展舞姿，跳起广场舞，大家跳得劲劲，观看的群众拍手叫绝，音乐声、笑声久久回荡在广场上空。“这是我们村的农家妇女自发组织的舞蹈队，经常开展比赛。现在生活条件好了，大家每天都要出来唱唱、跳跳，既健身又娱乐。”村民刘

艳丽兴奋地说。

“年兽最怕放鞭炮，还怕红色，所以我们过年贴春联，年兽就不敢来了。”正月初三上午，在洪铺镇石库村农家书屋，12岁的陈雨轩翻看着《年兽的传说》，一边用手指着图画，一边对妹妹说道。寒假以来，每天陈雨轩都会带着妹妹来到这里，姐妹俩有时会读上一两个小时的书，有时会和别的小朋友一起画画、做手工，有时做做寒假作业。“这里有好多关于春节的书，可以让我们知道这些习俗的由来，我和妹妹还有别的小朋友都特别喜欢看。”为了让小朋友们更好地了解传统文化，每到春节，石库村农家书屋管理员都会将相关书籍集中挑选出来，供小朋友阅读，让小朋友

及时尝到丰盛的“文化大餐”。“过两天我们还会将经典的春节文化做成展板，向群众集中展示，引导村民开展舞龙舞狮、剪纸等丰富多彩的活动，让大家过年过得越来越有文化味。”石库村村干部刘彩云说道。

而村民吴甲富在农家书屋内查询到了一些关于科学种植的方法。他说：“春节比较闲，就喜欢来村里文化室看看书，我按照书上写的一些科学种植的方法去做，效果还挺好。”

此外，怀宁县还开展了体育比赛、民俗联谊活动等群众喜闻乐见的文体娱乐活动，使富裕起来的广大农民群众不出家门就能享受到丰盛的文化大餐。“党的二十大报告中提出‘推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌’。乡村振兴，文化先行！我们要带领村民过个文化年。”怀宁县县委常委、宣传部长汪志耿说。

# 村民喜过“文化年”

# 淮南市行政机关负责人出庭工作“出声出彩”

本报讯(记者 徐洪勇 通讯员 朱永乐)1月28日，记者从有关部门了解到，2022年以来，淮南全市开庭审理行政应诉案件358件，行政机关负责人出庭应诉率连续保持100%。其中，2022年11月、12月份，行政机关主要负责人出庭应诉率维持在33%以上，位居全省第一方阵。

一是抓制度机制。健全相关制度3个，明确淮南全市行政机关负责人出庭应诉案件范围、设定应诉率100%的目标，并就主要负责人出庭案件类型和出庭率提出要求。各级行政机关建立完善AB岗等工作机制，将出庭应诉工作与其他重要公务同等重视、同等安排甚至优先安排。

二是抓监督指导。建立“庭前提醒+庭后监督”机制，每月初将法院开庭信息推送给各县、区及市直相关部门，点对点提醒调度；月末及时统计汇总出庭应诉情况，对未履行出庭应诉职责的，提请本级政府负责人约谈并视情问责。全年通报6次、约谈提醒4人次。

三是抓考核通报。定期通报行政机关负责人出庭应诉情况，对主要负责人出庭未出庭的“点名道姓”，不遮遮掩掩。将行政机关负责人出庭应诉情况纳入年度法治政府建设考核，充分发挥考核约束激励作用，倒逼行政机关负责人履行出庭应诉职责。

四是抓履职能力。通过观摩庭审、专题讲座、述法评议等形式加强法治理论、专业法律知识和应诉实务技巧方面的培训，提升行政机关工作人员及各级领导干部的法治思维和应诉能力，力促出庭又出声、出力更出彩。

# 池州小竹子“撬”动国际减碳大市场

本报讯(通讯员 吴俊杰 陈胜 记者 尤忠祥)“我曾经去过安徽池州的一家企业，他们的生产线就是专门制作用来替代塑料吸管的竹吸管，用1吨竹条可生产10万支竹吸管，其产品已进入国际市场。”在2022年11月7日召开的第二届世界竹藤大会上，国际竹藤组织董事会联合主席在论及“以竹代塑”的可行性时举了例。

此次大会以“竹藤——基于自然的可持续发展解决方案”为主题，我国政府与国际竹藤组织共同发起“以竹代塑”倡议。会上提到的这家“安徽池州的企业”，是位于池州市高新区的安徽鸿叶集团，该公司属国家重点林业和农业龙头企业。

“竹子是绿色、低碳、速生、可再生、可降解的生物质材料，在塑料替代品目录里，竹子具有得天独厚的优势，可谓天然之材。目前池州竹林近60万亩，以竹代塑大有可为。”1月20日，鸿叶集团董事长殷明亮对记者介绍，“五年前，全球就有140多个国家明确出台相关禁塑政策，且有数据显示，每使用1吨竹子替代塑料产品，预计能减排6吨二氧化碳。要做好‘以竹代塑’这篇文章，如何破题呢？全球禁塑后，

市场上出现了大量的纸吸管，但纸吸管并非消费者心中最环保的产品，于是我们便萌生了用竹吸管取代纸吸管的构想。”

从2017年开始，鸿叶集团聘请4个博士团队，耗资1000多万元，成功研制出竹吸管自动化生产设备。2021年，国际竹藤组织为集团颁发“中国竹吸管龙头企业”荣誉称号和新产品鉴定证书。

去年11月，鸿叶集团21万只竹吸管经池州海关办理报关手续后，出口到西班牙。“他们的竹制品现已出口20多个国家，预计今年出口销售达5000万美元。”池州海关副关长江旭日认为，竹吸管订单将会越来越多。

展望未来，殷明亮表示，找准“以竹代塑”这个支点后，他们还将投产竹制刀叉勺、咖啡棒等产品，以撬动更大的国际减碳市场。

“党的二十大报告指出，加快节能降碳先进技术研发和推广，倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。这为竹企业实现高质量发展指明了方向。”池州市林业局局长章国林表示，预计到2025年，池州市竹业综合产值将突破100亿元。



无偿献血 情暖寒冬

日前，界首市交通运输局组织党员干部、从业人员开展了“争当献血志愿者 争做可爱交通人”无偿献血志愿服务活动。参加无偿献血活动是界首市交通运输局每年都坚持开展的一项爱心活动，此次无偿献血活动展现了新时代交通人热心公益事业、勇担社会责任、奉献社会的良好形象。

本报通讯员 刘秋 摄

# 红色小管家：为民服务“零距离”

本报讯(通讯员 徐爱云)“您好，我是和平路街道绿苑社区红色小管家，我叫丁瑞，是代表社区为您提供服务的。这是我的名片，上面有我的微信号和联系电话，以后生活中有困难或有问题和意见向社区反映，请通过微信或电话联系我都可以。下面我先核实一下您家庭成员的信息……”日前，合肥市瑶海区和平路街道红色小管家丁瑞正在对她所负责的247户居民逐一上门走访并介绍自己的身份。

为持续深化党建引领基层治理，2022年以来，合肥市瑶海区和平路街道积极推进党建引领小区治理新模式，按“一小区(片区)一党组织”模式，组建红色小管家队伍，每名红色小管家包保服务250户居民。截至今年1月底，街道共聘请红色小管家109名，有效充实了社区治理力量，成为社区了解掌握民情民意的“耳目”、为民纾难解困的“帮手”。

进楼入户，及时就地解决居民身边小事。一套红装备、一份“红黄蓝”三色户况底册、一本笔记本是红色小管家们开展工作的三件必备法宝。户况底册分“红黄蓝”三色，分别对应记载着日访户、周访户和月访户的信息，笔记本上详细记录了走访日志和一天下来，他们也会当天了

解到的信息进行盘点。他们认真履行“巡、访、做、报、记”的职责，通过巡查在小区内遇见不文明养犬行为及时提醒、看见地上有乱扔的垃圾主动捡到垃圾箱；通过走家串户收集社情民意，梳理住户变更、流动人口、困难群众等民情信息。遇有邻里纠纷及时调解、对困难群众提供力所能及的帮扶，并积极宣传上级政策、倡导文明新风。繁昌路社区红色小管家张萍暑期时在走访中发现小区里有不少带孙子的爷爷奶奶想趁孩子放假期间回老家任一段时间，于是积极协调元府邸党群服务站阵地资源，给小区孩子们开设一个暑托班，让小区的爷爷奶奶们也放个“暑假”，她本人也义务当起了暑托班的老师。

李线搭桥，精准助力满足居民所需所盼。红色小管家在巡访过程中，对于自己能解决的问题及时解决，不能解决的当即在笔记本上做好记录，并上报小区党组织书记和社区书记，在社区与群众之间有效搭起了桥梁和纽带。2022年8

月，绿苑社区红色小管家丁瑞在走访中了解到宝业城市绿苑东区居民对健身需求比较普遍，认为小区内健身器材老化，有些已经不能使用了，能用的也存在安全隐患。丁瑞及时将此问题反映给社区党委，社区党委通过召开党群议事会再次征求居民代表和物业公司意见，商议后上报给街道领导协调解决。街道结合“十大暖心行动”拟定方案，积极争取到区委宣传部和区教体局的大力支持，在对小区原有体育设施进行更新和完善的基础上，又因地制宜增设了功能齐全的健身设施和儿童娱乐设施，还采用塑胶路面和沥青路面相结合的方式打造了近1000米的健身步道，两边采用鹅卵石铺设，已成为小区里一道亮丽的风景线。

一专多能，志愿投身基层治理各项服务。红色小管家都是通过小区党支部和小区居民中优选出来的对邻里间有感情、对治理有热情、对工作有激情的党员担任，大多是社区的志愿者，除

了服务群众外，他们一直在为社区治理贡献着力量。他们积极参与到社区的疫情防控、核酸检测、文明创建等重要工作中，发挥着党员的先锋模范作用。康家英就是其中的典型，社区工作哪里有需要，哪里就有她的身影。她是绿苑社区“草根讲堂”的核心力量，也是社区文艺团队的骨干，党的二十大胜利召开后，她带领文艺团队自编自导，以高度概括的文字、通俗易懂的语言编了快板节目，以群众喜闻乐见的方式将党的二十大精神在辖区内传递，深受广大居民群众一致好评。

群众之事无小事，一枝一叶总关情。下一步，和平路街道将利用红色小管家继续推动群众需求“全天候”反馈，为民服务“零距离”供给。让小区党组织成为居民的“主心骨”，让红色小管家成为“包办”居民需求的大管家，构建起以党建引领小管家、靠小管家推动治理、让服务温暖邻里新格局。

## 违反厂规引纠纷 民警调解促和谐

本报讯(记者 徐洪勇 通讯员 陈石)近日，淮南市公安局淮舜分局顾桂派出所民警成功化解一起因违反厂规而引发的矛盾纠纷，双方当事人由剑拔弩张到握手言和。

1月15日18时许，顾桂派出所民警巡逻至辖区某企业出口路段时接盛先生口头求助称：“警察同志，南门岗有人吵架，可能会影响运输车辆的进出秩序，需要你们帮忙调解。”接到求助后，民警迅速赶到现场，发现一男子正在和门岗工作人员争吵，情绪十分激动，随时都有矛盾升级的可能，其驾驶的大型货车也停留在厂区出口端，严重影响了厂内正常的交通秩序。见状，民警立即上前稳定双方的情绪，并向他们了解情况。

经询问得知，周先生是第一次来该厂拉货，因不知道厂区的交通安全规定，加之晚上还要赶着回家，所以在厂区行驶的速度较快。周先生被拦下后被告知要按照厂区交通安全规定进行处罚否则不能出厂区，由于一时心急，说了不好听的话，于是双方互不相让，愈吵愈烈，跟随周先生车后的司机盛先生见状上前调解未果，由于不能出厂无法按时送货只好向民警求助。

了解事情原委后，民警对双方进行了耐心调解，并告诫周先生，该厂是省级重点单位，管理规范，规章制度严格，应积极配合门卫工作，不能对工作人员进行言语攻击。经过民警一番耐心劝说，周先生认识到了自己的错误，并诚恳地向门岗工作人员道歉。最终，在民警的见证下双方达成了和解。民警对周先生的辛苦也表示谅解，临走前提醒周先生夜间行车且路面有积雪较为湿滑，务必要遵守道路交通规则，安全行车，切勿因赶时间而超速行驶。